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Nemzeti kultúrpolitika.
(P.) Azok a törvényjavaslatok, me­

lyeket Apponyi Albert gróf az ingyenes 
iskoláztatásról és a gazdasági népokta­
tásról készített és terjesztett a parlament 
elé, nemcsak szociális tekintetben nagy 
jelentőségűek, hanem valóságos pilléreit 
képezik a magyar kultúrának és a nem­
zeti államnak.

A népiskolai oktatás ingyenességéről 
szóló javaslat elhárítja á népmüvelődés 
legfőbb akadályát, amennyiben mindenki 
számára hozzáférhetővé teszi az iskolát. 
Kimondja ugyanis a javaslat, hogy a 
jövő évtől kezdve minden állami, két év 
múlva pedig valamennyi felekezeti és 
Községi iskolákan teljesen ingyenes lesz 
a tanítás; sem fandijat, sem beiratási 
dijat, sem készpénzben, sem termények­
ben és egyéb szolgáltatásokban fizetni 
nem kell és szedni nem szabad s ame­
lyik iskolafentartó ez ellen vét, annak 
iskoláját, az előre bocsátott megintés si­
kertelensége esetén, örök időkre be­
zárják.

Ezen intézkedés által azonban az 
állam nem kívánja az iskola-fentartókat 
sújtani; az elvesztett tandíjért tehát az 

iskola-tentartó hitíelekezetek és községek 
megfelelő kárpótlást, illetőleg államse­
gélyt kapnak; de csak úgy, ha nemzeti

I és hazafias szempontból kifogás alá nem 
esn k. Ugyanaz a nemzeti garancia ez, 
ami a nem állami tanítók fizetés kiegé­
szítésére nézve megállai ittatott; de ezt 
még kiegészíti az a rendelkezés, hogy 
kivétel nélkül minden elemi iskola ma­
gyar nyelven köteles törzskönyvet vezetni

I és magyar nyelvű végbizonyítványt tarlo- 
I zik növendékeinek adni, ami az állam- 
i nyelv szuverémtását a nemzeti iskolák- 
í ban is kifejezésre juttatja.

Ennek a javaslatnak van néhány 
olyan pontja, amin még változtatni kellene, 
nehogy a hitfelekezetek által fentartott 
és hazafias szempontból teljesen megfe­
lelő iskolák működése elé hatatlan aka­
dályt gördítsen. Ezeken hisszük még a 
tárgyalás folyamán változtatnak.

Ami már most a gazdasági népokta­
tás rendezését illeti, annak szociális te­
kintetben nagy jelentőséget ád az, hogy 
hogy a serdülő ifjúságnak olyan gyakor­
lati ismeretek elsajátítását biztosítja, ame­
lyeknek jövő életloglalkozásában rend- 
t ívül nagy hasznát veszi. Hazánkban a 
kisbirlokos osztály kezén tudvalevőleg 
harmadfél millió hold van, amelyet a 
kisbirtokos kellően kihasználni nem tud­
nak, mert régi rendszerű, igazán a vi­

lágtól elmaradt gazdálkodást folytatnak. 
A gazdasági népoktatás feladata lesz te­
hát, hogy az ifjúság gazdasági ismereteit 
a korszerű fejlődés színvonalára emelje 
és megtanítsa a jövendő nemzedéket arra, 
hogy miképpen lehet a földből az eddi­
ginél sokkal nagyobb hasznot szerezni.

A nemzeti érdeknek rendkívüli szol­
gálatot tesz az a rendelkezés, hogy a 
kötelező gazdasági ismétlő iskolában a 
tannyelv kizárólag a magyar s a tanórák 
száma hetenként 12 és azok a növen­
dékek, akik nem tudnak magyarul, a 
magyar nyelv elsajátítása céljából egy 
évig előkészítő osztályba járnak s azután 
még a rendes három évi tanfolyamot 
tartoznak elvégezni.

Tehát az idegen ajkú gyermekek azon 
kívül, amit az elemi iskolában tanulnak 
a magyar nyelvből, serdültebb korukban 
még három, illetőleg négy évig, hetenként 
12 órán át, kötelesek kizárólag magyarul 
tanulni. Mit jelent ez? Jelenti azt, hogy 
a jövő generációban már alig lesz Ma­
gyarországon olyan ember, aki ne is­
merné az államnyelvet.

És nem kevésbbé fontos az is, hogy 
ezekben a gazdasági ismétlő iskolákban 
kizárólag a közoktatási kormány által 
megállapított tanterv szerint és ugyan­
csak a kormány által meghatározott tan-
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Egyszerű történet.
Irta: J. H. Rostiy.

— ... Igen, uram, mindenünkkel Isten­
nek tartozunk. Nekem mindent, mindent ez a 
Biblia adott.

— Ugyan! — hitetlenül rázom a fejem — 
nos, mondja el akkor.

— Egy nagynénimről maradt rám, akinek 
öreg korára mániája lett, hogy lefekvés előtt 
mindig elolvasott egy két oldalt be’őle. Ezzel 
az örökséggel eleinte nem igen törődtem; csak 
annyit láttam rajta, hogy egyetlen értékes da­
rabja könyvtáramnak, — mert volt rgy nehány 
tombolán nyert könyvem. Ki olvas vidéken? 
Hanem a régisége érdekelt és egy szép alko­
nyon azon vettem észre magam, hogy Jákob 
történetét olvasom. O francia nyelvezete nagyon 
tetszett Két hét múlva Kain és Ábel vonult el 
szemem előtt, majd Ádém és Éva kiűzetése. 
Visszafelé haladtam benne, de ez tetszett ne­
kem. Lassanként szokássá vált, később szük­
ségletté. Délutánonként, különösen vasárnap, 
kinyitottam az ablakom s a nyugvó napfénytől 
biborszinü fák társaságában olvasgattam régi 
bib iámat. — Higyje el, uram, nem rossz pajtás 
ez fiatal embernek.

A folyó nem messze folyt házamtól és 

egy kanyargó ösvény vezetett hozzá, mely ren­
desen üres volt; még vasárnap is, mert a vá­
rosiak jobban szerették sétautnak a másik ol­
dalt. Egy vasárnap, amikor bibliámat olvasgatva 
ültem ablakom alatt, csengő hang szólalt meg 
mellettem:

— A hidhoz vezet ez az ösvény, uram ?
Felpillantottam. Ki ez ? Rachel, aki a Já- 

kób felesége lett, vagy Lia, vagy talán Ruth, 
a szép moabita ? Gyönyörű nagy árnyékos 
szeme, hajlott orra és ragyogó, göndör haja; 
inkább s>ép volt, mint csinos és egy kis vak­
merő önb'zalom ömlött el rajta, amely azonban 
nem volt kellemetlen.

— Kisasszony ... — szóltam fölemelkedve.
A mint kezem levettem a könyvről, a szél 

zajosan forgatta lapjait.
Szép szemeit a földre fordította; a megle­

petés futó mosolyát vettem észre arcán, majd 
rám nézett és tekintetében ott rejtőzött kelet 
minden titokzatos gyönyörűsége. Igen, Lia ez, 
ea nem Rachel, vagy a felséges Ruth. Bizo­
nyos, hogy atcotnon nem azt találta, a mit ke­
resett, mert elpirult, elfordult és a könyvre 
mutatva kérdezte:

— Ön ezt olvassa ?
— Ez az egyetlen kedves könyvem, — 

feleltem neki.
Erőteljes hang kiáltott rám:
— Mikori ?

Megrettenve szemlélem a felém közeledő 
hatalmas fehérszakállu aggot, — ilyenek lehet­
tek a patriarchák. Mohón nézegette könyvem, 
majd mutogatta leányának és hosszú vitatkozás 
indult meg köztük, amiből csak egy szót értet­
tem, mert sokszor elmondták: incunebulum. Azt 
megértettem, hogy az öreg szerint könyvem 
nem az; a lány figyelmesen, komolyan és gyön­
géden hallgatta. Végre rám nézett és én ismét 
elmerültem mélységes pillantásában; ismét el­
pirult.

— Ej no, — mondta az öreg, adok érte 
kétszáz frankot; annyit talán megér, ugy-e, 
Suzanne ?

Nem felelt, de én megszólaltam:
— Bocsásson meg, uram, nem eladó; ked­

ves emlékem.
Nem mondott le könnyen.
— Adok érte háromszázat.
— Nem, uram, ez a biblia nekem nagyon 

kedves barátom és ha eladnám, úgy érezném, 
hogy a telkemből adtam el egy darabot. De 
örülni fogok, ha önnek adhatom. Könyvem 
telke önnel lesz és ez az egyetlen, ami meg­
vigasztalhat távollétéért.

Az öreg hitetlenül nézett rám, lánya pedig, 
; akit még mindig Liának neveztem, bár tudtam 
' a nevét, könnyedén elpirult és elfordította 
i tekintetét.
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könyvekből tanítanak; ami a tanítás ha­
zafias és nemzeti szellemét biztosítja.

Mindez pedig egyelőre nem kerül 
többe az államnak évenként három és 
fél millió koronával. Oly áldozat, amelyet 
bizonyára mindnyájan örömmel hozunk 
meg; mert ha nemzeti és szociális szem­
pontból volt valaha hasznos és dúsan 
gyümölcsöző befektetés, úgy ez az. S az 
eszköz, amit Apponyi használ, igazán 
méltó hozzá és méltó a magyar nemzet­
hez; mert a legbékésebb, de egyszersmind 
a legbiztosabb: a kultúra hóditó és ellen­
állhatatlan fegyvere.

Andrássy és a választói jog. A bel­
ügyminiszter bécsi útját azzal hoztak egyes la­
pok összefüggésbe, hogy az általános választói 
jog javaslatát újonnan kell elkészítenie. A lapok 
közleményeit illetékes helyről most megcáfolják' 
mert Andrássyt a javaslat elkészítésében semmi’ 
télé befolyásolás nem irányította. Az eddig ki 
tűzött iránya megmarad továbbra is.

A nemzetiségi párt az ingyenes ok­
tatás ellen. A nemzetiségi párt tegnapi érte­
kezletéről kiadott félhivatalos kommüniké csak 
annyit mond, hogy a párt a politikai helyzettel 
foglalkozott. Mint értesülünk, a párt főleg Ap­
ponyi legújabb javaslatával és a választói jog­
gal foglalkozott. A párt elhatározta, hogy az in­
gyenes elemi oktatásról szóló javaslatot nem 
fogadja el, mert az a díjtalan tanítás leple alatt 
újabb csapást mér a nemzetiségi iskolákra és 
mert a javaslat egyik szakasza azt rendeli, hogy 
a törzskönyvek és bizonyítványok azokban az 
iskolákban is magyarul állitandók ki, amelyek­
nek tannyelve nem magyar. A párt a gazdasági 
iskolákról szóló javaslatot se fogadja el, mert 
az a községek újabb megterheltetését jelenti, 
ha pedig szükség van ilyen iskolákra, állítsa 
fel azokat az állam a saját költségén.

TiszÁméi*

Szóba került az értekezleten a választói 
reform is. A párt tagjai arról értesültek, hogy 
a reform a plurális szavazati jog rendszerén épül 
fel és hogy a szavazás nyilvános lesz.

A nyári szünet alatt a párt a legerősebb 
agitációt fogja megindítani az általános, egyenlő 
és titkos választói jog érdekében. A nemzeti­
ségek remélik, hogy akármilyen lesz a válasz­
tói jog, mégis legalább 50—6Q mandátum bir­
tokába fognak jutni.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, junius 3

Elnök'. Justh Gyula.
A mai ülés 10 órakor kezdődött.
Az elnök bemutatja az időközben beérke­

zett irományokat. Az interpellációkra fél 2 óra­
kor térnek rá.

Folytátják ezután

a büntető novella
tárgyalását.

A javaslat címét és első szakaszát a Ház 
vita nélkül elfogadja.

A második szakasznál Nagy György ajánl 
kisebb módosítást. A feltételes elitélést a ja­
vaslat gyakran méltány esetekben sem akarja 
kimondani. Ezzel szemben sokszor erre jogo­
sulatlanoknak biztosítja a feltételes elitélés ked­
vezményét.

Kelemen Samu: A kis időre elitélteket 
meg kell menteni az erkölcsi szégyentől; már 
pedig épen itt nem érvényesül a feltételes 
elitélés. Itt korrekcióra van szükség.

A maga részéről a Nagy György módosí­
tásához járul hozzá. (Helyeslés.)

Günther Antal igazságügyi miniszter: Ö 
nem kivánja, hogy a Ház az ő akarata előtt 
deferáljon. A bírók és ügyészek aggodalommal 
fogadták az ő reformját, azért nem foghatot a
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feltételes elítélés reformjának radikális megva­
lósításához.

A Kelemen Samu által felhozott hasonla­
tot egyáltalán nem értő hogyan lehet ő rá vo­
natkoztatni. A bírák közt azok vannak több­
ségben, akik e reformot idegenkedéssel fogad­
ták és nem veszélyeztetheti a?. egész eljárást a 
megsemmisítéssel, csak azért hogy kijelentőségü 
módosításokat akceptáljon. Kéri a második sza­
kasznak eredeti szövegében való elfogadását.

Csizmazia Endre előadó szintén a szakasz­
nak eredeti formájában való elfogadását ajálnja. 
Jogi argumentumokat hoz fel az eredeti szakasz 
mellett.

Az elnök ezután elrendeli a második sza­
kasz első meg nem támadott részére a szava­
zást. A Ház a megnem támadott részt elfo­
gadta.

As ülés felfüggesztése.
Az elnök ezután felteszi a kérdést, hogy 

elfogadja a Ház a második szakasz megtáma­
dott részét.

Az igennel szavazók felállanak, de majd­
nem ugyan annyian ülve maradnak s Így az 
elnök nem konstatálhatta a többséget, hanem 
ellen próbát rendel el.

A szavazás eredményét még mind'g nem 
lehetett konstatálni, úgy hogy az elnök elren­
delte többek kívánságára a szavazatok meg- 
számlásását.

Vértan Endre jegyző megejti a számlálást 
és konstatálja, hogy a változatlan részre 39 en 
igennel, 18-an pedig nemmel szavaztak.

Az elnök kijelenti, hogy a Ház határozat­
képtelen, mivel nincsenek százan jelen s igy 
az ülést egy negyedórára felfüggeszti. (He- 

í lyeslés.)

1 Szünet után.
Az elnök újra megnyitja az ülést. Elren­

deli a szavazást az igazságügyi miniszter ere­
deti szakaszára, amelylyel Nagy György módo­
sítását helyezte szembe.

— De hisz ez bolondság! — kiáltott végre 
az öreg.

És láttam, hegy ssobámat nézegeti, szegé­
nyes szobámat, a mely olyan volt, mint egy 
munkás-segédé; aztán engem nézett végig.

Újra megszólaltam:
— Most már nagyon nagy fájdalmat 

okozna, ha visszautasítaná egy szegény ember 
ajándékát.

Sokkal jobban megindult, mint hittem 
volea; később megtudtam, hogy szenvedélyesen 
szerette a régi bibliákat, de nem úgy, mint az 
elvakult és kicsinyes bibliofilek, nemcsak a kö­
tésük és a nyomásuk érdekelte, ő a szellemü­
ket szerette.

Könyvemet még mindig a kezében tartotta, 
forgatta előre, hátra.

— Tudja ön, hogy ha én ezt az utat egy­
szer elhagyom, sohasem lát többé ?

— A ki nem ismeri a belső elégtétel ér­
zését, az nem tölti vasárnapjait Ábrahám, 
Mózes, vagy Salamon király társaságában, — 
válaszoltam neki.

Feleletem nagyon meglepte; a könyvet 
hóna alá tette és rövid köszönettel eltávozott 
az ösvényen a part felé. Lia gondolkozva lép­
kedett mellette. Vájjon örökre ?

Nem volt meg többé bibliám, de a mikor 

a szemem behunytam, a fiatal lány csodálatos 
szép arca állott előttem.

Eltelt egy év. Az ismeretlenek eltűnte 
után, akik előttem mindig regényes alakok 
voltak, szeuvedélyes tanulási vágy fogott el. 
Minden egyéb kötelességemet elhanyagoltam 
és sokra is haladtam.

De bibliát nem vettem. Úgy éreztem, 
hogy egy uj könyv kiölné azokat a gyönyörű­
séges emlékeket, amelyeket a gazella szemű 
kis Liáról őrizgettem. Elmúlt a tél, eljött a ta­
vasz és a nyár; én dolgoztam, tanultam, kissé 
lesoványodtam, emésztet a szerelem és a re­
ménytelenség.

Beköszöntött a szeptember és sárgulni 
kezdtek a falevelek; az ősz buskomolysága már 
elterült a vidéken. A levegő még meleg volt. 
Nyitott ablakkal, mint a múlt évben, most is 
asztalom fölött görnyedtem. Arra gondoltam, 
bogy épen ez a találkozás napja; a szivem 
fájt; sóhajtottam. Egyszerre árnyék esett köny 
vemre. Nem mertem a szemem fölemelni. Csak 
ennyit mondtam:

| — Oh, Lia, én kis Liám!
í — De kit nevez ön Liának ? — szólalt 

meg egy jókedvűen csengő hang.
I A fiatal leány volt. Elsápadt ő is és meg- 

soványodott. A szeme, a Kelet titokteljes gyö­
nyörűségeit rejtő szép szeme, még mindig 
olyan volt és én jól láttam remegni tiszta tük­
rét, amint belenéztem.

— Miért jött vissza ? . . . Sokkal jobb 
volna, ha nem kellene viszontlátnom.

— De hát miért ?
— Mert eddig örök áldozat tüze égett a 

szivemben és mostantól kezdve elviselhetetlen 
lesz rám az élet,

A tiszta szemérem bíbora még egyszer 
elöntötte a sápadt, édes arcot.

— Mit akar ezzel moudeni ? — sutogta 
maga elé.

— Oh, Suzanne, oh, Lia, vagy Rachel, 
Lábán leánya, milyen próbát nem vennék ma­
gamra, hogy^önt bírhassam ?

Apjához fordult, a ki épen akkor közele­
dett és ezt suttogta:

— Apám, nem a bibliáról kérdezősködik.
És annyira meg volt zavarodva, hogy ar­

cát a nagy, fehér szakállba takarta. A patriarchs 
magához ölelte és azt mondta:

— Aki őt bírni fogja, az ég legtisztább 
galambja lesz azé.

S igazat mondott.

Uj üzlet! Waldmann Ernő
Rákóczl-ut Szent István Palota. 
Az utazói idényre, bőröndök, kézitáskák, úti 
kosarak, utazói kellékek, női ridiktilés öv kü­
lönlegességek nagy választékban megérkeztek.

Uj üzlet!
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1 A Ház nagy többsége az időközben meg­
érkezett és betelefonált képviselők által a sza­
kaszt elfogadta.

A harmadik szakasznál Nagy György és 
Kelemen Samu szólalnak fel.

Kelemen Samu nem helyesli a Nagy György 
által ajánlott módosításokat. Az eredeti sza­
kaszt fogadja el.

Csizmazia Endre előadó rövid indokolás 
után kéri a szakasz változatlan elfoga­
dását.

A Ház elfogadja az eredeti szakaszt.
A tizedik szakasznál ismét Nagy György 

ajánl módosítást, mely szerint az ítélet felfüg­
gesztésének kérdésében az elitéit javára csak 
a védő vagy törvényes képviselő terhére csak 
a kir. ügyész felebbezhessen. (Helyeslés.)

Csizmazia előadó a módosításhoz hozzájá­
rul, mire a Ház a tizedik szakaszt Nagy György 
módosításaival fogadta el.

A csalás kritériuma.
A 49-ik szakaszhóz az igazságügyminisz­

ter egy uj cikkelyt csatol. Ugyanis a csalás 
kritériumát úgy kívánja módosítani, hogy a 
csalást már az is elköveti, aki jogtalan cél el­
érésért mást tévedésbe ejt, vagy tévedést 
meghagy. A gonosz fondorlat megállapítására a 
csalásnál ezekután nem le: z szükség. (Helyes­
lés) Továbbá becikkelyezni kívánja a miniszter, 
bogy már csalás kísérlete is büntetendő. (Álta­
lános helyeslés és éljenzés.)

Kelemen Samu : Nem járul hozzá az igaz­
ságügyi miniszter, mert kereskedelmi érdekeket 
sért. (Zajos ellentmondás.)

Búza Barna: A most benyújtott cikkelyt 
fontosabbnak tartja, mint a novella összes többi 
szakaszait. (Helyeslés.) Némelyütt száz számra 
csapják be a szegény népet büntetlenül, mert 
a csalás hiányosan van definiálva. (Úgy van.)

Kiáltások'. A szegény ruthén népet is igy 
csapják be.

Búza Barna: A tudatlan népet már ideje, 
hogy egyszer védelemben részesítsék. (Úgy 
van.) Eseteket sorol fel annak illusztrálására, i 
hogy hogy csapják be az országban szerte 
grasszáló ügynökök serege a szegény népet. 
Konstatálni kívánja, hogy a magyar büntető 
törvényben a legenyhébb a csalás meghatáro­
zása, a világ összes törvényei között. Innen 
van, hogy Magyarország valósággal a csalók 
paradicsoma. (Zajos helyeslés.)

Meg kell szabadítani az országot a piócák­
tól. (Helyeslés és taps.) Az ügynökök és hit- / 
vány üzérek egész serege élősködik az ország 
testén. (Helyeslés) A csalás kísérletét okvetle­
nül büntetni kel). (Úgy van.) Elfogadja a mi­
niszter módosítását.

Bozóky Árpád hozzájárul teljesen Búza Barna 
kifogásához. Ó azonban az uj szövegből még 
» fondorlat szót is eliminálni kívánja. (Helyeslés.)

Nagy Emil: Nem volna jó túlzásba esni. A 
’fondorlat« szót nem lehet elvenni a fogalma 
zásból Helyesnek tartja a miniszter megállapí­
tását.

Günther igazságügyminiszter kéri a Házat, 
fogadja el változatlanul az ő szövegezését, mert 

ha a »fondorlat* szót kiveszik a csalás fogal­
mazásából, akkor jogbizonytalanság állana elő- 

A Ház többsége a miniszter módosítását 
fogadja el.

Zanella Rchárd a fiumei törvényszéki vi­
szonyokat teszi szóvá az 51 ik szakasznál.

Elnök figyelmezteti, hogy ily irányban nem 
szólhat.

Zanella folytatja beszédét. Röviden kije­
lenti, hogy a szakaszt elfogadja.

Günther Antal a felszólalóknak válaszol és 
kijelenti, hogy a felhozott dolgok mind olyan 
fontosak, hogy azokat igy elintézni nem lehet- 

Ezután a Ház az összes szakaszokat el­
fogadta.

Bozoky interpellációja következett, melyet 
kiadott a Ház.

Az ülés két órakor véget ért.

Feljejíulis propter metum Judeorurr.
Megszólalt tehát végre a Nagyváradi Napló 

igazi hangja: hamisítatlan cionista viccekkel 
próbál btleakaszkodni dr Lányi József felszen­
telt tinnini püspök vasárnapi beszédébe. Hallott 
valahol valamit harangozni s a harangszótól 
nekitüzesedett fantáziával olyan szavakat ad a 
püspök szájába, a melyeket ő soha sem mon­
dott. Ehhez fűz aztán kommentárt, amely ter­
mészetesen épp oly távol áll az igazságtól, mint 
a N. N. cikkének többi sora. így ir laptársunk:

»Lányi József felvilágosította az ifjúságot, 
hogy a sajtó — ezek az ő szavai — éretlen 
zsidófiuk kezében van, sőt akadnak még az 
anyaszentegyház hívei között is elvetemültek, 
akik propter timorem judeorum, (a zsidóktól 
való félelem miatt) a piszkos zsidösajtóban 
munkálkodnak *

Bocsánat, itt lényeges tévedéssel állunk 
szemben; e kifejezések legtöbbjét nem Lányi 
püspök, hanem a N. N. használja ez esetből 
kifolyólag először. Hogy a sajtó éretlen zsidó­
fiuk kezében van, ezt Lányi püspök nem 
mondta, ezt a N. N. mondja. — Ha nagyon 
mondja, még el is hisszük. »Piszkossak« a 
zsidósajtót Lányi püspök soha sem mondotta. 
Ez a szó sem a hely méltóságával, sem Lányi 
József előkelő Ízlésével össze nem fér. Ha a 
N. N. ez a jelzőt alkalmazza a zsidósajtóra, 
há a dolgot intérze el laptársunk az ószövet­
ségi sajtóval, de ne adjon olyan kifejezéseket 
más szájába, a minőket az nem használt.

A valóság csak a »propter metum Jude­
orum«, de természetesen egészen más értelem­
ben, mint a hogy a N. N. keleti fantáziája ki­
süti. Arra tett célzást a püspök, hogy felnőtt 
korában sok ember — »propter metum Jude­
orum* — restelli hitét megváltani, s megijed 
attól, ha az újságban egy, az iskolából kikopott 
zsidófiu nekitámad. Ennyi ez egész. — Ebből 
erichói jajveszékelést csinálni és Sándor Pál 
módjára falnak menni: igazán különös.

Hogy pedig a püspök komoly intelmére 
mekkora szükség volt, azt bebizonyította a N. 
N. keddi száma, amely minden lelkiismereti 
furdalás nélkül igyekezett gúnyt űzni a bátor 

szavú püspök beszédjéből, de bebizonyította 
tegnap is, a mikor épp olyan lelkiismereti fur­
dalás nélkül a püspök személyét akarja gúny 
tárgyává tenni.

Nos hát ez ax\ a mi gyenge lelkekben a 
timor Judeorumot fölkelti. Ez ellen kell föl 
vértezni a jövő nemzedéket és ha valami fo­
kozhatja Lányi József vasárnapi remek beszé­
dének hatását, hát az csak pár Nagyváradi 
Napló-féle cionista támadás lehet. Tessék foly­
tatni bátran és akkor a timor Judeorum olyan 
hamarosan ismeretlen fogalom lesz köztünk, 
hogy a N. N. is megcsodálja.

Egyébként pedig, ha úgy mondotta volna 
is valaki a N. N. nak fájó szavakat, amint lap­
társunk elferdítve idézi, hát arra is van egy jó 
magyar közmondás, amelyet jó lesz szem előtt 
tartani: a kinek nem inge, ne vegye magára.

Biharmegye a múlt hóban.

A közigazgatási bizottság ülése.
Biharmegye közigazgatási bizottsága tegnap 

tartotta meg junius havi ülését. Az ülésen tár­
gyalás alá került ügyek közül ismét a tanfel­
ügyelő jelentése tűnik ki. A jelentés ismét a 
nemzetiségi tanítók dolgáról számol be.

A bizottsági ülésről tudósításunk a követ­
kező:

Glacz Antal főispán elnöklete alatt jelen 
voltak: Miskolczy Ferenc dr, Wallner Ödön dr, 
Keszthelyi Zoltán, Verner Kálmán, Varró Do­
mokos, Cziffra Gető, Papp Miklós, Papp János, 
Erőss Rezső, Baróthy Pál, dr Vasady Lajos, 
Nyisztor Alajos, id. Markovits Károly, Lovassy 
Andor, Telegdy József, Balogh Elemér, Gerlán 
András stb.

Első sorban tárgyalás alá került a főorvos 
jelentése, mely szerint a megye közegészség­
ügye a múlt hóban kedvezőbb volt, mint az 
előző hóban. Ugyanis a hivatalos orvosok 4992 
beteget kezeltek, 291 esettel kevesebbet, mint 
az előző hónapban. A járványok közül a ka­
nyaró pusztított legjobban. Ebben a betegség­
ben a nagy megbetegedésekből kifolyólag 12 
halálos is történt.

A pénzügyigazgató jelentése szerint egye­
nes adó címén befolyt 97679 korona 31 fillér 
és fogyasztási adó c mén 475838 korona 
65 fillér.

Hazafiatlan tanítók.
Következett a tanfelügyelő jelentése. Va­

sady Lajos bejelenti, hogy az elmúlt hónapban 
is folytatta körútját az iskolákban. A rendsze­
res vizsgálatai alapján két községben ismét 
két magyar nemzet ellenes tanítót talált.

Az egyik eset Lók községben volt. Itt a 
magyar nyelv tanítása nagyon el van hanya­
golva. Ellenben talált daloskönyveket a román 
trikolórról, melyek természetesen hazaellenesek' 
Talált térképeket, újságokat s egy füzetet »Ro­
mánia katonái* eimmel. A tanitó itt Csipó Péter, 
aki beismerte, hogy a hazaellenes dolgok mind 
az ő tudtával kerültek az iskolába s ő azokat 
használta is.

Áz Érmelléki Kereskedelmi Részvénytársaság
bor kiviteli osztálya ajánlja tisztán kezelt hegyi borait.
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A másik eset Feketegyürös községben tör­
tént. Dudureszku Gábor a tanító. Tiltott füzete­
ket talált a tanfelügyelő ebben az iskolában. A 
füzetek a 48-as eseményekkel foglalkoznak s 
azokat a legnagyobb ellenszenvvel ismertetik, 
mint olyat amely a románság leigázását hozta 
magával. A fűzőt végén felszólítja a románokat, 
hogy ha még egyszer felkelnek a magyarok^ 
úgy fogjatok kaszát és kapát s 
ki őket.

A két tanító államsegélyt 
Most a közigazgatási bizottság javasomi 
az államsegély beszüntetését, egyszersmind a 
tanítók ellen elrendelte a fegyelmi vizsgá'at meg­
indítását.

azzal verjétek

is élvezett eddig.
' ii fogja

ÚJDONSÁGOK.

A NAGYVÁRADI FÜRDŐK

UJ MENETRENDJE.
NAGYVÁRAD -PÜSPÖK-FÜRDŐ.

regQßl d. e. d. u. d. u. este j este
Nagyvárad ind. 7 50 9 50 2 10 1 4 50 6 40 9 17
V.-Velence > 8 01 i 10 01 2 21 1 5 01 6 52 9 28
Rontó 8 16 | 10 16 2 36 5 16 7 06 9 43
Püspökfürdő érk. 8 21 10 21 2 41 5 21 7 11 9 45

PÜSPÖK-FÜRDŐ —NAGYVÁR AD.
(I. e. d. e. 1 d, u. d, 11. esti este

Püspökfürdö 
Rontó

ind. 1
> t

8 59
9 04

0 59 3 19
11 04 3 24

5 59
6 04

7 49
7 54

10 32
10 87

V.-Velence 9 17 11 19 3 37 6 17 8 07 10 50
Nagyvárad érk. | 9 27 11 29 3 47 6 27 8 17 11 00

NAGYVÁRAD -FÉLIX-FÜRDŐ.
d. e. Id. e. d. u. d. u. este i este

Nagyvárad ind. 8 00 10 00 2 20 5 00 6 50 9 27
V.-Velence > ■ 8 11 10 11 2 31 5 11 7 02 9 38
Rontó 8 16 10 26 2 46 5 26 7 16 9 53
Félix-fürdő érk. 8 33 10 33 2 53 5 33 7 23 10 00

FÉLIX FÜRDŐ —N AGY VÁR AD.
(1. e. d. 8. d. II. d. U. este este

Félix-fürdő ind. 8 40 10 40 3 00 5 40 l7 30 10 17
Rontó > 8 47 10 47 3 07 5 47 7 37 10 27
V.-Velence » 9 00 11 09 3 20 5 00 17 50 10 33
Nagyvárad érk. 9 10 11 19 3 30 5 14 8 00 .20 40

♦ A szatmári püspök állapota. Szat-
márnémefiből jelentik a Magyar Távirati irodá­
nak: Boromissza püspök állapota a gyulladás 
lassú oldódásával javult. Vajay és Göbel kezelő' 
orvosok véleménye szerint a teljes felgyógyulás 
csak hosszabb idő után várható, de emberi szá' 
mitás szerint a veszélyen túl van. A láz csők" 
kent, érverés jó, az étvágy lassanként visszatér 
Újabban érdeklődtek a püspök állapotáról Szé­
chenyi és Mayer püspökök, özv. Károlyi grófné, 
Fehér Ipoly, Molnár apát és a kassai főigaz­
gatóság. Az összes templomokban könyörögtek 
a főpásztor felgyógyulásáért.

* Közigazgatási ülés. Nagyvárad vá­
ros közigazgatási bizottsága ma, junius 4-én 
délután 3 órakor tartja rendes havi ülését a 
városházán.

* Kevés a víz. A vízhiány, dacára min­
den hivatalos biztosításnak, hogy még nem fe­
nyegeti a vízhiány veszélye, már bekövetke­
zett. A városi tanács tegnapi ülésén a főmér. 
nők bejelentette, hogy kedden a vízfogyasztás 
6800 köbméterre emelkedett s a magas víz­
tartóban oly alacsony volt, alig 120 centiméter 
a vizoszlop, hogy egy tűz esetén a viznyomás 
nem lett volna elegendő. Ez okbői a fővezeté-

két a minimumra kellett leszorítani, nehogy a 
tartály teljesen kiürüljön. Felhatalmazást kért 
arra nézve, hogy ilyen minimálisra leszoríthassa 
a fővezetéket naponként délelö.t 10 órától fél 
12-ig, dé'után 2 órától fél 4 óráig és este fé 
9 órától reggel 5 óráig. Tehát naponkint 11 
és fél óráig lesz a vízszolgáltatás a minimumra 
szorítva, amikor a magasabban és a távolabb 
fekvő házak egyáltalán nem kapnak vizet. A 
tanács a felhatalmazást a főmérnöknek meg­
adta. Kiváncsiak vagyunk, hogy még ezek után 
is azon véleményben van-e a 
kánikulában nem lesz teljes 
Károly Irén nagyon is fontos 
tanulmányozza a főmérnök.

♦ Kinevezés A főispán 
szalárdi körorvost a Magyarcsékén megüresedett 
járási orvosi állásra nevezte ki.

* Képviselők afférje. A Ház mai ülé­
sén a büntető novella csalásról szóló részének 
tárgyalása során Potoczky Dezső közbeszólt.

— A csalás a zsidók privilégiuma.
Erre a közbeszólásra reflektálva Visontai 

Samu a következőket mondotta Potoczky felé 
fordulva.

_  Megmondhatja mindenkinek, aki hason­
lóképen gondolkodik, hogy csak gazember be­
szél igy egy felekezetről.

Potoczky nyomban provokáltátta Leszkay 
Gyula és Szentiványi Árpád utján Visontait, 
aki Ugrón Gábort és Gaál Gssztont nevezte 
meg segédeiül. A megbízottak rögtön összeül­
tek tanácskozni és az ügyet rövid megbessélés 
után békésen intézték el.

♦ Az innsbrucki egyetem bezárása.
Grácból jelenti egy táviratunk: Tegnap délelőtt 
az innsbrucki egyetem előadásai beszüntetésé­
nek hírére az itteni egyetemi ifjúság zajos ki­
hágásokat követett el, amelyek következtében a 
rektor felfüggesztette az összes előadásokat.

* A vizrnü kibővítése. Nagyvárad város 
törvényhatósági bizottsága ma, csütörtökön dél­
után négy órakor rendkívüli közgyűlést tart, 
amelyen határoz a vizrnü kibővítéséhez szüksé­
ges földterületek megvétele, illetve a bírói ki­
sajátítási eljárására nézve. A kisajátítás sürgős­
ségének kimondása iránt a földművelésügyi 
miniszterhez felterjesztés intézését javasolja a 
tanács a rendkívüli közgyűlésnek.

* A megyei fizetések anomáliái. A 
vármegyei tisztviselők a fizetésrendezés alkalmá­
val fokozatok szerint lett megállapítva a fizetés, 
azonban a fokozatok helytelenül lettek megál­
lapítva. Ezen szeretnének segíteni a tisztviselők, 
kik országos mozgalmat kezdtek. Biharmegyé- 
ben a magasabb tisztviselők még csak egymás 
között foglalkoztak ezzel a kérdéssel s csak al­
kalomra várnak, hogy a másutt már megindult 
mozgalomhoz csatlakozzanak. A kisebb tisztvi­
selők, kezelők és segédkezelők azonban már a 
cselekvés terére léptek s ebben az ügyben ér­
tekezletet is tartottak. Az értekezleten a jelen­
legi fizetési fokozatoknak magváltoztatásáról 
volt szó. Ugyanis a jelenlegi beosztás mellett 
a XI. fizetési osztályba sorozott tisztviselők bár­
mily magas szolgálati évvel is rendelkeznek, 
magasabb osztályba nem léphetnek. A megyé­
nél összesen nyolc kezelő van és van 20 írnok- 
Az utóbbiak nagy része ugyanazt a munkát 
végzi, amit 8 kezelő. Mig a kezelők azonban a 
X. fizetési osztályban vannak, addig az írnokok 
a Xl-ikét élvezik. A mozgalomnak az volna a 
célja, hogy a két fizetési osztály között lévő 
válaszfalakat átléphetővé tegyék. Az értekezlet 
határozatáról köriratilag fogják értesíteni az or-

tanács, hogy a 
vízhiány ? — Dr 
indítványát most

dr Borha Jenő

szág más vármegyeit is, hogy csatlakozzanak a 
mozgalomhoz.

« Solymosi szin észiskolája Debre­
cenben. A fővárosi szinésziskolák decentrali­
zációja dolgában nevezetes lépés történt, amit 
a pályaválasztók és a szülők érdekében ime 
közzéteszünk: Solymosi Elek a Népszínháznak 
hírneves művésze Debrecenben internátussal 
egybekötött szinésziskolát alapit s a két éves 
tanfolyamra elvállalja a drámai és énekes nö­
vendékeknek kiképzését. A szinésziskolák de­
centralizációja nemcsak Debrecenbe terjed, ha­
nem tervbe van véve Kolozsvár és Arad is, 
ahol — a város támogatásával — Solymosi 
hasonló szinésziskolákat szándékozik nyitni. A 
művész az ő nyilvánossági joggal felruházott 
szinésziskoláit a lehető legmagasabb színre 
emeli s lehetőleg gondoskodik a 
elszerződtetéséről. Debrecenben 
szeptember elsején kezdődik, 
hírneves tudósok sorakoznak. 1 
pünkösdi ünnepek alkalmával, 
6-tól 15-ig Debrecenben, Szent 
szám alatt Solymosi személyesen 
fi- és nő növendékeknek a beiratkozásnál szü­
leikkel vagy gyámjukkal kell megjelenni.

* Sarkadi Tihamér halála. Röviden 
megemlékeztünk már a nagyváradi görög szer- 
tartásu káptalan gyászáról, mely egyik érde­
mekben gazdag tagjának: Sarkadi Tihamér 
éneklő-kanonoknak elhunytával érte. Az egy­
házmegye gyászáról a káptalan távirati utón 
értesítette a Rómában időző dr Radu Demeter 
megyés püspököt. Az elhunyt főpap korábban, 
sőt az utóbbi időben is érdemes köztevékeny­
séget fejtett ki. Evekig volt Biharvármegye tan­
felügyelője s ő alapította a nagyváradi Polgári 
Takarékpénztárt, amelynek haláláig igazgató­
elnöke volt. Halála élete 76 ik évében követ­
kezett be. Tegnap délután helyezték porhü­
velyét koporsóba s Popescu Péter v. ujvárosi 
gör. kath. plébános végezte a szertartásokat. A 
temetés holnap, junius 5-én 9 órakor lesz a 
gör. kath. székesegyházból. A temetést dr 
Laurán Ágoston pápai praelátus, püspöki hely- 
nök végzi. A káptalan a haláleset alkalmából a 
következő gyászjelentést adta ki:

A nagyváradi gör. 
káptalan úgy saját, mint 
vében mély fájdalommal tudatja, hogy nagy- 
ságos és főtisztelendő Sarkadi Tihamér énekto- 
kanonak ur a haldoklók szentségeinek ismé­
telt ájtatós felvétele után folyó évi junius hó 
2 án éjjeli 10 órakor, életének 76 ik, áldozar- 
ságának pedig 53-ik évében az Urban elhunyt. 
Az elhunyt lelkiüdvéért az engesztelő szentmise 
áldozat folyó junius hó 5-én pénteken réggé, 
7 órakor fog a gör. kath. székesegyházban az 
Egek Urának bemutattatni, — földi maradvá­
nyai pedig ugyanazon nap délelőtt 9 órakor 
fognak az emlitett székesegyházból a nagyvá­
rad-újvárosi köztemetőben elheiyeztetni. Nagy­
várad, 1908. junius 3-án. Az örök világosság 
fényesredjék neki!

♦ A magáiiborfogyasztók kiegyezés«
A magánborfogyasztási adóra vonatkozólag kö­
rülbelül 700 nagyváradi lakos egyezett ki, a 
nagyváradi kir. pénzügyigazgatóság azonban nem 
hagyta jóvá az egyezségek túlnyomó részét, 
hanem az átalány összeget felemelte. Ennek 
alapján s a városi tanács utasítására a városi 
fogyasztási adóhivatal uj egyezségi tárgyalást 
tartott azokkal akiknek az átalány összegét fel­
emelte a kir. pénzügyigazgatóság. Az illetőknek 
csak igen csekély része fogadta el a felemen1 
összeget. Egy részük hajlandó némi csekéllyel 
magasabb összeget fizetni, azonban mintegy 
400-an nem akarnak többet fizetni. A városi 
tanács tegnap foglalkozott a kérdéssel s elha­
tározta, hogy átír a kir. pénzügyigazgatósághoz 
azzal, miszerint a részben felemelt, illetve a-

i növendékek 
a tanév 1908 
Tanárai közé 
Bsiratásokat a 
vagyis junius 
Anna-utca 22. 
(ogad el. A

kath. székesegyházi 
számos rokonság ne-
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.«eredeti megegyezési összeget hagyja jóvá. — A 
tanács ezen átiratát azzal indokolja, hogy eddig 
még soha nem változtatott a kir. pénzügyigaz­
gatóság a megegyezési összegeken. Az átalány 
összeget túlnyomó részben szerény bortermelők 
vagy tisztviselők váltják meg s maga a kir. 
pénzügyigazgatóság is hangsúlyozta a méltá­
nyosságot. Ha nem fogadja el a péozügyigaz- 
gatóság az egyezséget, az érdekeltek a legcse­
kélyebbre szorítják le bor fogyasztásukat s igy 
csak nem folyik be az az összeg, amelyet a 
pénzügyigazgatóság remél a felemelés által. 
Nem áll meg továbbá a pénzügyigazgatóság 
rendelkezésének az a hangoztatott érve sem, 
hogy a felemelést a város érdekéből teszi, mert 
az átalány összegek felemelése nem képez vá­
rosi érdeket. Rámutat továbbá a tanács arra a 
fontos körülményre is, hogy a pénzügyigazga­
tóság által remélt több bevétel elenyészik, mivel 
a fogyasztási adóhivatal jelenlegi személyzete 
nem bírja ellátni a tételenként való kzzelést, 
ha oly nagy tömege az átalányozóknak, nem 
egyezik ki s igy ha jön is be valamivel több( 
ennél nagyobb összeget emészt fel a fogyasz­
tási hivatal személyzetének szaporítása.

* Alapítványi hely betöltése. A nagy­
váradi 1. szert, káptalan értesítette Nagyvárad 
városát, hogy a kezelése alatt levő s elaggott 
polgárok istápolására szolgáló Krenzlerné-féle 
egyik alapítványi helyre az elhunyt Arvai Mi­
hály helyére Kozma Lajos elaggott csizmadia­
iparost vette fel.

* Megfelebbezett megyebizottsági 
tagválasztás. Urszádon május 10-én Meskó 
Boldizsárt megyebizottsági taggá választották , 
meg. A választás ellen tegnap Kerekes Elek 
felebbezést adott be a megyéhez. A felebbe- 
zésben Kerekes azt hoza fel indokul, hogy 
Meskó Boldizsár a megyében nem rendelkezik 
olyan ingatlannal, ami után adót fizetne.

* Egy ipartelep területe. Nagyvárad 
városa a keletkező gyártelepek helyéül a Kül­
város mellett levő területet jelölte ki. A közj 
gyűlés egy megfelelő helyet a kijelölt terület­
ből méltányos árért Tarsoly Ferenc és Széles 
Sándor asztalos iparosoknak engedett át, na­
gyobb szabású asztalos gyártelep részére. A 
belügyminiszter értesítette a várost, hogy a te­
rület eladását a nevezetteknek elvileg helyesli 
azonban a város törvényhatósága a gyártelepbe 
fektetendő tőke és az alkalmazott munkások 
számára vonatkozólag is hozzon határozatot.

* Nagyváradi művésznő sikere Mint 
örömmel értesülünk, Szalay Stefiké, a kitűnő 
tehetségű zongora művésznő, akinek művésze­
tében a nagyváradi közönségnek nem egyszer 
volt alkalma gyönyörködni a Kath. Kör esté­
lyein, kitűnő sikerrel tette le a budapesti zene- 
akadémia utolsó évfolyamáról a vizsgálatot. A 
jeles művésznő mint tanárjelölt egy évig gya­
korlatilag működik s egy múlva a zenetanárnői 
képesítést fogja megkapni.

* Közbiztonság a hegyen. Gerő Armin 
főkapitány előterjesztést tett a tanácshoz a nagy­
váradi hegy személy- és vagyonbiztonsága te­
kintetében. A hegy népesedése folytán fokozot­
tabban kell gondoskodni az ottani közbiztonság 
ellátásáról. Javasolja, hogy vagy hívja fel a ta­
nács a hegyi választmányt a hegyőrök szaporí­
tására, hogy a város a hegyi lakosság védel­
mére legalább négy uj rendőri állást szer­
vezzen.

* Kitünteti munkás. A földmivelésügyi 
miniszter Seress György bihardiószegi lakosnak 
hosszas és becsületes munkásságának elisme­
réséül 50 K. jutalmat és elismerő oklevelet ado­

mányozott. Seress a pénz megérkezése előtt pár 
nappal meghalt s ennek folytán a miniszter 
úgy intézkedett, hogy a pénzt az elhunyt után 
maradt felesége és gyermekei között kell ki­
osztani. A főispán ezután megállapította, hogy 
Seressnek felesége is elhunyt ellenben marad1 
17 nagykorú gyermeke. A főispán tegnap úgy 
intézkedett, hogy a pénzt 17 örökös között kell 
kiosztani.

* Jelinek Ferencné temetése. Teg­
nap délelőtt óriási részvét mellett temették ef 
néhai id. Jelinek Ferencné hülttetemeit. A 
gyászház udvarát ellepte az előkelő közönség; 
a tisztviselők, a törvényhatóság tagjai, a mun- 
kásbetegsegMyzőpenztár tisztikara nagyszámban 
voltak jelen. Az áldott lelkű nő végtisztesség- 
tételéhez kivonultak az újvárosi Immaculata 
zárda valamint a nőegyleti árvaház növendékei. 
A gyászszertartást s a Szent László templom­
ban a requiemet dr Vucskics Gyula esperes­
plébános végezte fényes segédlettel. A ko­
porsót és a koszorú-kocsit elborították a szebb- 
nél-szebb koszorúk. Az elhunytat az újvárosi 
központi temetőben« helyezték örök nyugalomra. 
A díszes temetést Germán Károly Kegyelet 
temetkezési intézete rendezte.

* Bizottsági ülések a vármegyén A 
közgyűlés ideje közeledvén, a megyeházán meg­
kezdik a különböző bizottságok az üléseket. 
Eddig három bizottság ülése van kitűzve. E hó 
6-án a közegészségügyi bizottság, 12 én a ne­
gyedik szakosztály és 15-én az igazoló választ­
mány fog ülést tartani.

jó cigányról és pontos kiszolgálásról az elő, 
nyösen ismert vendéglős gondoskodik.

x Legdivatosabb nemei és szalma 
kalapok három koronától kezdve 
REICHARD áruházában kaphatók.

1 MOLNAR H. Bémer-téri cukrászdájában állaadóai 
2-szsr naponta friss Mignon kávéhoz való sOteméDjrt és 
tea-sütemény kaphat*. Tolefon 395.

TANÜGY.
A polgári leányiskola vizsgálatai.

A nagyváradi községi polgári leányiskolá­
ban az évzáró vizsgálatok a következő sor­
rendben fognak megtartatni:

Junius hó 15-én az I. osztály, 16-án a II. 
oszt., 17-én a III. és 19-én a IV. osztály, mind­
annyiszor csak délelőtt 8-tól 12-ig. Az én;k- 
vizsga junius hó 5 én délntán 4 órakor lesz. 
Az osztályvizsgálatok alatt a kézimunkák ki 
lesznek állítva.

A magánvizsgálatok junius hó 23-án és 
24-én fognak megtartatni.

A nyilvános vizsgálatokra a szülőket és 
érdeklődőket meghívja

az igazgatóság.

* A várva-várt eső A gazdák már jó 
idő óta epedre várták az esőt, mert a pompás­
nak indult vegetációt teljes pusztulással fenye­
gette a rekkenő forróság folytán beállott szá­
razság. Tegnap végre megjött a várva-várt eső. 
A fekete felhőkből a délután folyamán több íz­
ben óriási zápor eredt meg s jól megáztatta a 
szomjas földet. Az esővel néhány szem jég is 
hullott, de ez nem tett kárt a növényzetben- 
Más vidéken azonban valószínűleg volt jégverés 
legalább ezt mutatták a felhők. A bö Istenáldás 
egészen felüditctte a tikkadt növényzetet.

* Mozgófénykép színház a Bazár­
kertben. Mióta a színtársulat Gyulán aratja a 
sikert, a nagyváradi közönség legkedvesebb 
szórakozó helyévé a Bizár-kertet avatta, ahol

I esténkint az egesz elegáns társaság találkozik s 
szívesen tölt pár kellemes órát gyönyörködve a 
pompásabbnál pompásabb mozgófényképekben 
Az uj műsornak híre van a városban, egyes 
szenzációs kép k nagy feltűnést keltenek. A 
kerti előadások 9 órakor kezdődnek.

* Legújabb látványosság. Nagyvára­
don a városháza közvetlen közelében lévő Kö­
rösparti Komló kert vendéglő, amely teljesen 
újonnan átalakítva megnyílt. A vendéglő csak­
nem egyetlen a maga nemében. A Körös part­
ján van, por, meleg nincs, de van 10 komló 
lugas (kedvezőtlen idő esetén tágas, fedett he­
lyiségek) tündéries kivilágítás, kitűnő borok, 
kőbányai csapolt sör. jó magyar konyha. — A 
vendéglős Bors János, — ki régi jó ismerőse a 
nagyváradi közönségnek, — ezeken felül még 
elsőrangú cigányzenével és katonazene, automa­
tával is mu'a tatja a közönséget.

* Kerti mozgófénykép előadások in­
gyen. A kert utcai >Nemzeti-szálloda< nagy 
kerthelyiségében esténkint mozgófénykép elő­
adásokat tartanak — igen szép, naponként vál­
takozó műsorral teljesen díjtalanul. Tekintve,

I hogy az előadások nemcsak szórakoztatók mu- 
1 latságosak, hanem tanulságosok is, érthető, 

hogy a kert rendesen zsúfolásig megtelik. 
Állandóan frissen csapolt kőbányai sörről, tisz­
tán kezelt borokról, kitűnő magyar konyháról-

TÁVIRATOK.
A horvát bán Budapesten.

Budapest, junius 3. A horvát bán 
Budapestre lérkezett, ahol felkereste We- 
kerle Sándor miniszterelnököt. A bán 
horvát kereskedelmi kérdésekről tárgyalt 
a miniszterekkel.

A spanyol király merénylője.
London, junius . A spanyol király 

esküvőjén elkövetett merénylet tettesei 
közül most sikerült elfogni a rendőrség­
nek egyet. A tettes Fermandes Allemane- 
nak mondja magát. Azt adja elő, hogy 
őt egy anarchista kényszeritette rá, hogy 
bombát vessen a kocsi elé. Társai való­
színűleg Amerikába szöktek. A bomba 
valóságos katonai tüzér bomba volt, me­
lyet ha alkalmas helyről tudott volna a 
merénylő dobni, nem 32, hanem százakra 
menő emberéletet oltott volna ki.

Pestis.
Honkong, jun. 3. A pestis terjed; tegnap 

egy európai is belehalt. Ma 27 uj betegedést 
jelentettek be.

NYILTTÉR.

Goddam!
Végre egy gyorsan és 

biztosan ható 
tyukszemszer 

Cook & Johnsons 
amerikai szabadalmazott

tyukszem-g jiiriije 
1 drb. 20 fillér, 6 drb. 1 korona, postán 20 
fillér portó. Kapható a birodalom minden gyógy­
szertárában, valamint orvosszer-drogériákban stb.
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Regény.
Irta:

ALESSANDRO SCARPA.
(Fölylatás.) (68) ■

Minden tekintetben a legszigorúbban kon­
servativ érzelmű vagyok. Zinka szobán kivált­
ságos lény, egy elragadó kivétel, melynek szí­
vesen helyet enged a szabály. Ostobaságnak 
és nevetségesnek találtam volna, ha egy társa­
dalmi elv tiszteletére megfosztottam volna ma­
gamat azon élvezettől, melyet az érintkezés 
szeretetreméltó egyéniségével nekem nyújtott.

— A kivételek mindig pórul járnak! — mór 
mogá a tábornok.

Ilsenbergh grófnéra, ki becsületbeli dói 
gokban épp oly csalhatatlan gondolkozása volt, 
mint etiquette kérdésekben, rendkívül kelle­
metlenül hatott a cikk.

Néhány nyomatékos monda ott hangozta­
tott a tulságba vitt sajtószabadság ellen, mely 
az egyéni biztonságot veszélyezteti és külöm- 
cen bevallotta, hogy Sempályra nézve a hely­
zet igen rosszul áll, akar ártatlan Zinka, 
akár nem.

Ilsenbergh gróf, a maga részéről óriási 
ékesszólást fejtett ki és meglepő felolvasást 
tartott a társadalmi kérdésről.

— A tisztelt hercegnőnek teljesen igaza 
vau, — állitá többek közt; — Sterzl kisassz- 
szony valóban elragadó kivétel —- ha egyáta- 
lán el lehetne térni a társaságban a szokásos­
tól, ő megérdemelné ez eltérést. Azonban 
tisztelt barátomnak a tábornoknak is igaza

van. A kivételek rendesen pórul járnak ezen a 
nvomorult világon és leheteti« n, hogy az egész 
társaságot legbensőob fundamentumában meg­
ingassuk azért, hogv az egyesnek egyéni sor­
sán könnyitsünk. Nem szabad präccdens esete­
ket teremtenünk!

Érre erős színekkel festé a szörnyű ren­
detlenséget, mely a külömböző osztályok ezen 
meggondolatlan elvegyüléséből eredne, hall­
gatóit Franciaországra utalta és az európai 
nagyvilági társaság kellő megerősítésének ér 
dekében és nagyravágyó lelkek megnyugta 
tására, a régi ind kast rendszer behozatalát pro­
ponálta.

Midőn erre saját felesége azt válaszolta, 
hogy az európai társadalom jelenleg még nem 
állván az általa tervezett tökély magaslatán, 
szükségesebb volna a íentorgó kellemetlen­
ségekkel megküzdeni, melyek annak tényleg 
létező és ismeri hibáiból etednek, — ő hely- 
benhagyólag azt válaszolta, mikép a dolog igen 
egyszerű:

KÖZGAZDAS
A gabonatőzsde határidői

— Délután 4 órakor. —
Budapest, junius 3. 

május 50 kilogrammonként 11.60
okt. — — — — 10.38
okt. — — — — 8.96

Búza
Búza
Rozs
Zab májusra -
Zab okt. — —
Tengeri máj. 1908.
Tengeri jul. —

7.04
6.85
6.69

A

(Folyt, köv)

SZERKESZTŐI POSTA.

Tudósítók. Felkérjük önöket, szíveskedje­
nek tudósításaikat délután 5 órakor telefonon be­
mondani. Előbb ugyanis n rn találna bent minket az 
értesítés. Szív. üdv.

Cz. B. Még nem éri el a nyomdafesték szín­
vonalát. Próbálkozzék vele valamelyik kisebb igé­
nyű lapnál.

P. I. Ezzel a limonádé-izü dologgal pedig 
csak ott lebet próbálkozni, ahol a helyesírást sem 
követelik meg.

Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsde 1908. junius 3.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék — — — 
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 
Horvát-szlavori földteherment. kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — 
Osztrák járadék ezüstben — — 
Osztrák járadék aranyban — —
Osztrák korona járadék — — — 
1860. osztr. államsorsjegyek — — 
Osztrák magyar bankrészvény — — 
Magyar hitelbank-részvény — — 
Osztrák hitelbank-részvény — — 
Magyar hitelrészvény — — — 
20 frankos (Napoleonder) — — 
Német birodalmi márka — — 
London vista — — — —• —
Páris vista — — — — — 
20 márkás aröny — — — —

111.50
93.25
82.75
93.50
94.50

18«.—
145 —
97.25
99.—

116.50
97.50

150.25
1730.—

748.—
631.50
689.50

19.09
117 62
240.—
95.50
23.51

.4 oBerkeu«iéaé»í lelelffa

Dr. VUQSKICS GYULA.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-n. 3. szám

Művek

folyóiratok, hírlapok,

gazdasági nyomtatványok)
egyházi, községi

hivatalos ajonitamnyoij

Elvállal és készít:

ízléses kivitelben

I nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan ás pontosan eszközöltetne

Levélfe|ek, 

számlák, falragaszok, 
«Ali mesrhivók,

táncrendtíK, étlapok,
H tj t ?! FUii j

nevjegyeK,
íj y á b alapok

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
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Magyar királyi államvasutak.
1290'24-908.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igazgató­

sága budapesti északi főmuhelyi és miskolci 
szertáraiban az 1908 év első év harmadában 
feleslegesként összegyűlt s jelenleg készletben 
levő különböző ócska fémanyagokat értékesí­
teni óhajtván, ezek eladása céljából nyilvános 
pályázatot hirdet.

A vevő köteles a neki eladott mennyisé­
geket a felszólítás vételétől számítva 4 nap 
alatt a szertártól okvetlenül átvenni éa a szer­
tárból eltávolítani.

Az ajánlati árak az anyagoknak az illető 
szertárban való átadása, illetve átvétele mellett 
értetnek, vasúti kocsiba való felrakásukról és 
továbbszállításukról a vevő tartozik gondos­
kodni. Esetleges csomagolási költségek szintén 
a vevők által viselendőlc

A pályázni kívánók kéretnek, hogy egy 
koronás magyar okmánybélyeggel ellátott, sér­
tetlen és lepecsételt borítékban tett ajánlataikat 
a magyar királyi államvasutuk igazgatóságának 
anyag és leltár beszerzési szakosztályában (IV. 
Andrássy ut 73 sz. II. em. 43 ajtó) a követ­
kező címzéssel »Ajánlat ócska fémanyagok 
megvételére« 129024—908 számhoz 1908 évi 
junius hó 25-ének déli 12 óráig benyújtani 
szíveskedjenek, amikor is azok ugyanott fel­
bontatni és felolvastatni fognak, megjegyezvén, 
hogy a verseny tárgyaláson az ajánlattevők 
vagy azok igazott képviselői is jelen lehetnek.

Az ajánlatok kizárólag az ezen célra ren­
delt és az említett anyag és leltárbeszerzési 
szakosztálynál egy példányban ingyen kapható 
űrlapon, ennek rovatainak pontos kitöltése mel­
lett állitandók ki. Az ajánlati ár számokkal és 
szóval írandó be. Az ajánlattevők az öcska 
anyagok eladására vonatkozó és 122291—96. 
sz. a fennálló feltéteket magukra nézve kötele­
zőknek elismerni és azt 60 fillér magyar kir. 
okmánybélyeggel, saját és két tanú aláírásával 
ellátva ajánlataikhoz csatolni tartoznak. Ezen 
feltételek nyomtatványtárunkban példányonként 
30 fillérért megszerezhetők, vidékieknek pedig 
a nyomtatványtárhoz intézendő Írásbeli megke 
rzsésre és az érte járó 30 fillér és 20 filléres 
posta bélyeg beküldése ellenében postán meg­
küldetnek.

Bánatpénzképen a megvenni szándékolt 
anyag értékének 6 százaléka az ajánlat benyúj­
tására kitűzött határnap előtt egy nappal déli 
12 óráig készpénzben vagy állami letétekre al­
kalmas értékpapírokban főpénztárunknál leteenő.

A bánatpénzt az ajánlattal egy borítékban 
beküldeni nem szabad, annak letétele azonban 
az ajánlaton felemlítendő.

A bánatpénz letételét igazoló jegy nein 
csatolandó az ajánlathoz, hanem az ajánlattevő 
birtokában marad.

Bánatpénz vagy fent idézett aláirt feltét 
füzet nélkül úgyszintén elégtelen bánntpénzzel. 
nem az előirt űrlapon tett le nem pecsételt, 
nem sértetlen borítékban vagy elkésve beérke­
zett és távirati utón tett ajánlatok, valamint 
olyanok, melyek ezen pályázati hirdetményben 
foglaltaktól eltérő feltételeket tartalmaznak és 
melyekben javítások vagy vakarások fordulnak 
elő figyelembe vétetni nem fognak. Pótajánla- 
egyáltalában nem bocsátatnak tárgyalás alá. Az 
ajánlattevő ajánlatával, annak benyújtásától 
számítva három hétig visszavonhatatlan köte­
lezettségben marad.

Az ajánlatok tetszés szerinti tételekre és 
részmennyiségekre is szólhatnak, de a magyar 
királyi államvasutak igazgatósága is fentartja 
magának azt a jogot, hogy tetszés szerinti 
tételeket és részmennyiségeket engedhessen át, 
melyet ajánló, ha csak az ellenkezőt ki nem 
kötötte elfogadni tartozik. A magyar királyi 
államvasutak igazgatósága fentartja magának, 
továbbá azt a jogot, hogy az ajánlatok közül 
tekintet nélkül az ajánlót árakra szabadon 
választnasson, és hogy végre a cél elérésére 
másféle intézkedéseket is tehessen.

Budapest, 1908 május havában.
As igazgatóság
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így uelvtay 
**10 m. koMxu 
tolj«« MrflrvM- 
hal (Habit, nad- 
rid <• mallinr) 
•UOadi, cMk

uelvény 7 korona 
szelvény 10 korona 
szelvény 12 korona 
szelvény 15 korona 
szelvény 17 korona 
szelvény 18 korona 
szelvény 20 korona

Valódi brünni szövetek
1808. éri taviul és nyári Idényt* 'Ä

Egy uelvényt fekete »ulonrahihoi 10.— K.-drt. 
•ilntugy felaita»zövetet, »urisWódetit. telyenv 

er4ri kfild * “Int “W 
bfcható és siolid cég mindenütt ismert poeau- 

gylrl raktér

5IEGEL-IMH0F Brünn.
ÍV Minták Ingyen és bdrmantva,

Ar «UlnyöK, a melyeket a magénvevő élvei, na 
uAvetszűkiégletét közvetlen Sleáel-Imh.f cég­
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 

Szabott, legolcsöbb árak, óriást válasatdk. 
Mlntahű, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél ís, teljesen friss áruban.

M. kir. államvasutak Budapest-jobbpartl üzletvezetőség. 

15734-908. sz.

Versenytárgyalást hirdetmény.
(Portlant cement szállítása iránt.)

A in. kir. államvasutak budapesti-jobbparti 
ür.letvezetősége a vonalai szükségletének fede­
zésére folyó évben szükséges 2500 q portlandi 
cement szállítására ezennel nyilvános pályáza­
tot hirdet.

A szállításra vonatkozó részletes feltéte­
leket magában foglaló ajánlati felhívás a m. 
kir. államvasutan budapesti-jobbparti üzletveze­
tőségénél megszerezhető és a magy. kir. állam­
vasutak igazgatóságánál és üzletvezetőségeinél 
megtekinthető; ugyancsak az említett hivata­
loknál tekinthetők a hivatalos órák alatt, szál­
lításra vonatkozó általános feltételek is, mely 
a m. kir. államvasutak igazgatóságainak buda­
pesti nyomtatványából megszerezhetők. Az 
általános feltételek ára 50 fillér darabonként 
melyhez póstaszálihás esetén, bérmentesítésre 
20 fillér is beküldendő a nevezett hivatalhoz. 
Az ivenként 1 koronás magyar okmánybélyeg­
gel ellátott ajánlatok és az ivenként 30 filléres 
magyar okmánybélyeggel ellátott ajánlati fel­
hívások lepecsételt ezen külcimmel: »Ajánlat 
a 15734- 908 számú pályázati hirdetményben 
kiirt anyagokra.« 1908. évi junius hó 23 nap­
jának défi 12 órájáig a m. kir. államvasutak 
budapesti-jobbparti üzletvezetősége általános 
osztályának főnökéhez (Budapest, VII. Kerepesi 
ut 3 sz I. em. 38 a) benyújtandók, vagy pos- I 
tán beküldendők.
Fentirt napon déli 12 órakor a m. kir. állam­
vasutak budapesti jobb-parti üzletvezetőlégénél 
az ajánlatok felfognak bontatni, mely alkalom­
mal az ajánlattevők, vagy azok igazolt képvi­
selői is jelen lehetnek.

Bánatpénz gyanánt az ajánlóit mennyisé­
gek értékének megfelelő 5 százalék készpénz­
ben vagy állatni letétekre alkalmas értékekpa- 
pirokban 1908. évi junius hó 22 napjának déli 
12 óráig a budapest jobbparti üzletvezetőség 
gyüjtőpénytáránál leteendő, esetleg posta utján 
beküldendő.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár 
cheque forgalmában bent vannak, a bánatpénzt 
a póstatakarébpénztár utján is letehetik. Az 
ajánlatban a bánatpénz letételének megtörténte 
megemlítendő ugyan, de az erről nyert letéti 
jegy nem csatolandó, hanem igazolásul csak a 
bánatpénz feladását bizonyító postai feladóve- 
yény vagy esetleg a letéti jegy másolata mel­
léklendő.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, szabály­
talanul kiállítva, az ajánlattevő vagy meghatal­
mazottja által alá nem irt, javított, vagy vakart 
szövegű pecséttel le nem zárt sértétt boriték- 
bay helyezett, a kitűzött határidő után érke­
zett, a pótlólag, vagy esetleg táviratilag tett 

és oly ajánlatok, melyekre nézve az előirt 
bánatpénz elölegesen le nem tétetett, figye­
lembe nem vétetnek.

Budapest. 1908. május hó 23-án.
Az üzletvezetőiig.

M. kir. államvasutak lzlihezetős«g Kolozsvárit

10048—1908. sz. IV.

Pályázati hirdetmény.
(Vizállomási berendezés és füteházi vízvezeték 

szállítása iránt.)
A magyar királyi államvasutak kolozsvári 

üzietvezetősége részére a M.-Vásárhelyi vizállo­
mási berendezés kibővítéséhez uj viztartány s 
csővezeték nemkülönben fütőházi vízvezetéki 
berendezés szükségeltetik, melynek szállítására 
és M.-Vásárhely vizállomáson leendő felszere­
lésére ezennel nyilvános pályázatot hirdetünk.

A vizáltomási gépészeti berendezésének 
szállítására nézve általában mértékadók a ma­
gyar királyi államvasutak erre vonatkozó szab­
ványrajzai, továbbá a m. kir. államvasutaknál 
érvényben álló 122291—97. sz. általános szál­
lítási feltételek és a m. kir. államvasutak fel- 
tótfüzereinek idevágó pontjai, illetőleg a 
77557—902. sz. különleges szállítási feltételek.

Úgy az általános, valamint a különleges 
szállítási feltételek és feltétfüzetek a magyarjkir. 
államvasutak valamennyi üzletvezetőségénél a 
hivatalos órák alatt naponként megtekinthetők, 
vagy am. kir. államvasutak budapesti nyomtat- 
ványtáránal a megállapított 50, illetve 30 fillér 
egységár előzetes lefizetése mellett megszerez­
hetők.

Ha a szállítási feltételek a nyomtatvány­
tártól posta utján kéretnek, úgy a kívánt fel­
tételek száma és tárgya pontosan megjelölendő, 
mely esetben a fent említett eladási áron felül 
azok bérmentes elküldéséhez a szükséges 20 
fillér postadij is beküldendő a nyomtatvány­
tárnak.

A vonatkozó szabvány, illetve tervrajzok a 
hivatalos órák alatt a kolozsvári üzletvezetőség 
vontatási osztályában is megtekinthetők, a hol 
a pályázati felhívás is a kellő példányokban 
díjtalanul kapható.

A pályázati felhívás alapján kiállított és 
egy koronás magyar okmánybélyeggel ellátott 
ajánlat lepecsételve »Ajánlat 10048—908 szám­
hoz vizállomási berendezés kiegészítésének szál­
lítása iránt« f. évi junius hó 12-én déli n óráig 
az üzletvezetőség I. osztályához beküldendők.

Bánatpénzben az ajánlott összeg értékének 
5 százaléka készpénzben vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban folyó évi junius hó 
11-én déli 12 óráig teendő le az üzletvezető­
ség gyüjtőpénztáránál, mely összeg a nyertes 
ajánló által az általános szállítási felté'elek 6. 
§ a alapján az erre vonatkozó felszólításra 10 
százalékos óvadékra lesz kiegészítendő.

Az ajánlatok feletti végleges döntés azok 
felbontásától számítandó négy héten belül fog 
az illetőkkel közöltetni.

A pályázati felhívásban közölt feltételek­
től eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, melyek 
nem a kitűzött határidőig érkeznek vagy távi­
ratilag tétetnek, vagy melyekre az előirt bánat­
pénz le nem tétetett figyelembevételt egyálta­
lában nem igényelhetnek. Továbbá pótajánlat 
vagyis olyan, megy a benyuitásra kitűzött idő 
után érkezett be, semmi szín alatt s még az 
esetben sem vehető figyelembe, ha az ajánlat 
előbről volna is keltezve. Minden ajánlatról 
feltételeztetetik, hogy as illető szállítási feltéte­
leket ismeri és azoknak határozmánzait magára 
nézve kötelezőnek elfogadta.

A magyar királyi államvasutak kolozsvári 
üzletvezetősége fenttartja magának a jogot, 
hogy az ajánlató közt tekintet nélkül az árra, 
sztbadon választhasson.

Kolozsvár, 1908. évi május hóban.
A magjai királjl államvasutak 

kolozsvári üzletvezetösége .
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ü Kedvező fizetési feltételek !!

Nem hirdetünk

Végelaüást» =- 
-= Kiárusítást 
hogy régi divatból kiment árukat a 
kdeönség nyakába sóaKuk, hanem az 
idény előrehaladása miatt az összes 

uj nyári áruk, mint 

ruhavásznak batisztok dela- 
inek árait tetemesen Se- 

szá Uitottuk.
Vászon, fehérnemüek, és asztalnemüek, 
ugyszinten szőnyegek, függönyöknél az 
eredeti árakból 20 százalék engedmény. 
Kedvező fizetési feltételek.

B osóáruk színe és minőségéért 
teljes szavatosság.

330 
Kiváló tisztelettel

Wallerstain 
iiIop Fiai 

Bémer-tér, Pannónia mellett

!! Kedvező fizetési feltételek

könyvkötészet,

vonalzó-intézet

és üzleti könyvgyár
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| Klepnerí* Szigeti x 

* M polgári és katonai szabók. ■■ |
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Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon

Fülöp István Európa szállodája.
Nagyvárad legkellemesebb látogatott, ?í‘'J''x^.’g>v?ai,cte 
Most nyílott meg az Európa remek herthelywege. 
KiU..5’.gto»í-S-‘ 1W, ’í,” A SS.
Telefon. Naponta pompás cigány zen e- nréher saját te.mésü, kitűnő bóráivá1 finom toéher 
sörrel szolgál a közönségnek. Elsorenau sonyj 
A szoba árak igen mérsékeltek. Az előkelőéi, berem e 
zeit szállodát és a gyönyörű kerthelyiséget ajánljuk 

közönség figyelmébe.

LÉVAI MARTON

szolgálás, úgy katonai, mint P^g^r' X 
ruhákban fővárosi ízlés szerint, állandó £ 
o raktár katonai felszerelésekben, o

Szives pártfogást kérnek
a tulajdonosok.

X

£1 j$xxxxxxxxxxxxxxxx»xxxxxxxxxx

NA6YVÄRAD, Rákóczi-ut (saját-ház.)

pOVAZSÁN JÓZSEF
■ = elektrotechnikai vállalata = 
Nagyváradon, Városi bazárépü- 
. —• let színházi oldal. zzz

Tervez és készít 
mindenféle erős és gyenge áramú 
villamos munkálatokat, u, m.: 
csengők, házi és szabad távbe­
szélők, dynamók, motorok, ivlámpák, 

világítási és

:: villámhárító berendezőket 
lelkiismeretes kivitelben jutányos ár­
ban. Jótállás a teljesített munkáért. 

Költségvetés díjmentesen.

—• Telefon
257
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X
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X

Legjobbak 
a 

MosKovits 
caipők. 

Kossuth-utcza 5.

Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Hosszas kísérletek után forgalomba hoztuk a
Wolfram lámpát

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a m lampa (lurultja o kot ■ 
60 gyertyásé 5 kor. 50 fill.
Sima izzólámpa, dbja 72 filler,

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény- 

k é p é s z-1 á m p á k, ugyancsak 5 százalékkal 
kartell áron alól kaphatók.

villamos világítási

Telefon szám 514.

í v lámp á k
állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos motorokat

’!. lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban.

Elvállaljak
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­
sát, javítását, iv'.áinpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Főszerelő telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.


